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«РА КА ЖЫЦ ЦЯ» 
З'Я ВІЦ ЦА 

Ў ПА СЁЛ КУ ЛЯС НЫ
У хут кім ча се цэнтр аг ра га рад ка Ляс ны ўпры го жыць 
скульп ту ра з сім ва ліч най наз вай «Ра ка жыц ця». Яна ўяў ляе 
са бой за мкну тую лі нію, што на гад вае стуж ку Мё бі у са.

Яе аў та ры — ар хі тэк тар Іван Ар ці мо віч і скульп тар Аляк сандр 
Са ка лоў. Ства раль ні кі ўліч ва лі су свет ныя тэн дэн цыі ў ма лой 
ар хі тэк ту ры. Кам па зі цыя сім ва лі зуе за мкну ты рач ны па ток і з 
роз ных ра кур саў гля дзіц ца па-ін ша му. Гэ та, па іх сло вах, жыц цё, 
ары ен та ва нае на веч насць.

У аб мер ка ван ні пра ек та ўдзель ні ча лі і мяс цо выя жы ха ры. 
Ра зам з аў та ра мі, стар шы нёй Ба раў лян ска га сель ска га Са ве та 
Жан най Ва ра бей, прад стаў ні ка мі ўла ды яны вы ра ша лі, як лепш 
доб ра ўпа рад ка ваць пло шчу, дзе бу дзе ўста ноў ле на кам па зі цыя.

Да дам, што лі та раль на за год па сё лак Ляс ны і вёс ка Ба раў-
ля ны не па зна валь на змя ні лі ся. Пры ве дзе ны ў па ра дак два ро выя 
тэ ры то рыі, доб ра ўпа рад ка ва ны мес цы ад па чын ку, пры пын кі гра-
мад ска га транс пар ту, за ас фаль та ва ны ву лі цы і вы кла дзе ны пліт-
кай тра ту а ры, уста ля ва ны свят ла фо ры, з'я ві лі ся но выя смет ні цы і 
лаў кі, аў та ма біль ныя пар коў кі. Вя дзец ца так са ма пра ек та ван не і 
бу даў ніц тва дзі ця чых сад коў і школ. Гэ та ста ла маг чы мым дзя ку-
ю чы аб лас ной пра гра ме раз віц ця ма лых га ра доў. Толь кі ле тась 
на ўлад ка ван не двух на се ле ных пунк таў за тра ча на больш як 600 
млрд руб лёў. «Нам ста ла жыць зруч ней і кам форт ней», — ка за лі 
жы ха ры і дзя ка ва лі кі раў ніц тву Мі набл вы кан ка ма, які іні цы я ваў 
зме ны. А гэ тая кам па зі цыя яшчэ больш аб' яд нае іх у ад ным жа-
дан ні — зра біць па сё лак больш пры го жым і ўтуль ным.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Пра сіць ра бо чых зра біць неш та 

за на яў ныя гро шы да рэм на — май стры 
вы ка на юць не аб ход ныя па слу гі, толь кі 
ка лі жы хар па дасць у ЖЭС ад па вед-
ную за яў ку і апла ціць за каз, — па тлу-
ма чы ла Лі лія ЕР МА ЛА Е ВА, га лоў ны 
ін жы нер ЖЭУ № 4 За вод ска га ра ё на 
г. Мін ска. — Скар дзіц ца нам, што спе-
цы я ліст ад мо віў ся збі ваць пліт ку ці на-
стой вае на тым, што трэ ба лік ві да ваць 
за шы тую на глу ха ні шу, за якой сха ва ны 
ма гіст раль ны тру ба пра вод, так са ма не 
трэ ба. Ён мае пра ва ад мо віц ца ра біць 
тое, што не пра ду гле джа на пра ек там. А 
да брац ца да ка му ні ка цый мы па він ны, 
бо іх аба вяз ко ва трэ ба за мя ніць пры 
кап ра мон це.

Згод на з ар ты ку лам 97 Жыл лё ва га 
ко дэк са Бе ла ру сі, усё, што зна хо дзіц-
ца ў ква тэ ры, — улас насць жыль ца, і 
ра бо ты там вы кон ва юц ца за яго кошт. 
Бяс плат на пры кап ра мон це аба вяз ко ва 
за ме няць толь кі ма гіст раль ныя тру бы: 
ста я кі ха лод най і га ра чай ва ды, ка на-
лі за цый ны. Да рэ чы, гас па дар не мо жа 
ку піць тру бы, якія яму па да ба юц ца, — 
усё роў на па ста вяць тыя, што пра ду гле-
джа ны пра ек там.

— Са ма дзей насць тут не да пус ка-
ец ца. Ма тэ ры ял, з яко га ця пер ро бяць 
тру бы, ім парт ны, су час ны і якас ны, і не 
трэ ба муд ра ге ліць за над та, на бы ва ю-
чы са мае-са мае, — па пя рэ дзі ла Лі лія 
Ба ры саў на. — Тое ж са мае ты чыц ца 
за ме ны ацяп ляль ных пры бо раў. Трэ ба 
атры маць да ку мент, дзе бу дзе па зна ча-
на тэх ніч ная ма гут насць ба та рэі. На яго 
пад ста ве зро бяць пра ект, што да зво ліць 
пе ра ўлад ка ваць ацяп ляль ны пры бор. 
Ба та рэя мо жа быць лю бой сіс тэ мы і фір-
мы, ад нак ка лі пра ек там пра ду гле джа на 
4 раб ры ны, то 8 вы не па ста ві це. Інакш у 
до ме са псу ец ца цыр ку ля цыя цеп ланось-
бітаў (ва ды), ды і цяп лей у два ра зы ўсё 
роў на не бу дзе.

У до ме з га за вы мі плі та мі, да рэ чы, 
мя ня юц ца так са ма і га за выя тру бы (за 
кошт дзяр жа вы). Пры гэ тым трэ ба па-
мя таць: ка лі аб ста ля ван ню больш за 
10 га доў, пас ля за ме ны ка му ні ка цый 
на зад плі ту не пад клю чаць, па куль не 
на бу дзе це но вую.

Пас ля ра бот май стры ЖЭС заўж ды 
пры бі ра юць за са бой і вы но сяць смец це. 
Адзі нае вы клю чэн не — пліт ка. Яе нель-
га прос та вы кі нуць на смет нік, без па-
пя рэд няй апра цоў кі. Та му прый дзец ца 
за пла ціць за яе вы ваз да дат ко ва. Ста-
рыя вок ны з ква тэ ры на смет нік так са ма 
па він ны вы но сіць тыя, хто іх мя няе (як 
пра ві ла). Пры гэ тым ад туль па пя рэд не 
трэ ба да стаць шы бы.

ПАД' ЕЗД РА МАН ТУЕ ЖЭС, 
А ФАР БУ ЮЦЬ — 
ЖЫ ХА РЫ

У са мім до ме пры ка пі таль ным 
ра мон це па рад ку юць да хі, мя ня юць 
вок ны ў мес цах агуль на га ка ры стан-
ня (пад' ез дах), дзве ры ў тэх ніч ныя 
па мяш кан ні: элект ра шчы та выя, пад-
ва лы, цеп ла вуз лы, вы ха ды на дах, 
ма шын ныя па мяш кан ні. Уста лёў ва юць 
ма лан ка ад во ды на да ху. Ра ман ту юць 

фа сад бу дын ка і сты кі па між плі та мі. 
Чыс цяць вен ты ля цый ныя ка на лы, мя-
ня юць ліў не вую ка на лі за цыю, ка лі яна 
ўбу да ва ная ў дом.

Цеп ла вая рэ абі лі та цыя, да якой пры-
вык лі ўлас ні кі, на фа са дах ця пер не ро-
біц ца, ка лі для гэ та га ня ма пры чын па 
вы ні ках цеп ла ві зій на га аб сле да ван ня.

— Коль кі ра зоў мы пра во дзі лі пра-
вер кі, пра мяр зан ні па цвяр джа юц ца 
рэд ка і кроп ка ва ў не ка то рых ква тэ рах. 
Та ко га, каб увесь дом меў па трэ бу ва 
ўцяп лен ні, амаль не зда ра ец ца. Ад нак 
па мяш кан ні, дзе па нэ лі са праў ды кеп ска 
ся бе па вод зяць і сты кі пра мяр за юць, 
мы за кошт ЖЭС уцяп ля ем пад час кап-
ра мон ту, — рас ка за ла га лоў ны ін жы-
нер. — Ка лі тэр мін яго не на ды шоў, то 

рэ абі лі та цыя ро біц ца ў ме жах бя гу ча га 
ра мон ту (як пра ві ла, праз год і так са ма 
за дзяр жаў ныя срод кі). За свой кошт 
уцяп ліц ца мож на хут чэй.

Элект ра пра вод ку ў пад' ез дзе бяс-
плат на мя ня юць толь кі да пер шай раз-
мер ка валь най ка роб кі, што зна хо дзіц ца 
ка ля дзвя рэй ква тэ ры. Кан цы пра ва доў 
за вод зяць у па мяш кан не і злу ча юць 
са ста ры мі ква тэр ны мі. Унут ры за ме-
на пра ва доў, уклад ван не іх у ко ра бы, 
штраб лен не сцен і пе ра нос ра зе так — 
за кошт жыль цоў і з аба вяз ко вым пра ек-
там (асаб лі ва ка лі па трэб на па вя лі чыць 
коль касць ра зе так). Звяр нуц ца па гэ тую 
па слу гу мож на і да ЖЭС, і да пад рад чы-
ка, які пра цуе пад час кап ра мон ту.

Пе ры я дыч на ў пад' ез дзе за кошт жы-
ха роў па ві нен ад бы вац ца кас ме тыч ны 
ра монт: атын коў ка і афар боў ка сцен і 
сто лі.

— Мы аб хо дзім пад' ез ды і скла да ем 
дэ фект ныя ак ты, дзе вы зна ча ем пра-
цэнт па шко джан няў. Па вы ні ках пры ма-
ем ра шэн не — ра біць поў ны кас ме тыч ны 
ра монт ці част ко вы. У асноў ным цер піць 
ува ход ная гру па — не каль кі пер шых па-
вер хаў: іх пры хо дзіц ца ад наў ляць кож ны 
раз. А вы шэй ужо нар маль на, — ад зна-
чы ла Лі лія Ер ма ла е ва. — Па пя рэд не мы 
су стра ка ем ся з жы ха ра мі і аб мяр коў ва-
ем, на коль кі ме ся цаў ра біць рас тэр мі-
ноў ку апла ты ра бот, і за каз ва ем ко лер і 
якасць фар бы, зы хо дзя чы з іх па жа дан-
няў. Не ка то рыя на ват пліт ку да дат ко ва 
аплач ва юць, каб пры га жэй бы ло.

МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
БЯС ПЛАТ НЫЯ, 
ПА ГРА ФІ КУ І ПА ДА ЗВО ЛЕ

За не ка то рыя па слу гі па доб ра ўпа-
рад ка ван ні жыл ля ўлас ні кам пла ціць 
не трэ ба. У аба вя зак экс плу а та цый най 
служ бы ўва хо дзіць, на прык лад, чыст-
ка ка зыр ка над пад' ез дам. Ад нак яна 
пра во дзіц ца па гра фі ку, і ка лі жы хар 
па про сіць вы мес ці ад туль не да кур кі, а 
ЖЭС там па ру тыд няў як пры браў, — за 
гэ та прый дзец ца за пла ціць або ча каць 
на ступ на га ра зу па гра фі ку.

За ме на лям па чак так са ма бяс плат-
ная. Гэ тая па слу га ўва хо дзіць у па няц це 
«тэх ніч нае аб слу гоў ван не». Ад нак ка лі 
су пра цоў ні кі ЖЭС са мі не ба чаць, што 
яна пе ра га рэ ла, жыль цам трэ ба зва ніць 
на адзі ны ну мар 115, каб за ка заць па-
слу гу па за ме не лям пач кі.

За кошт дзяр жа вы пад час бя гу ча-
га ра мон ту мя ня юць так са ма свя ціль-
ні кі, уста лёў ва юць дат чы кі АСК (яны 
за паль ва юць свят ло, рэ агу ю чы на гук 
ці рух) або сэн сар ныя кноп кі, што рэ-
агу юць на до тык да ло ні. Ра ман ту юць 
элект ра шчыт кі, мя ня ю чы ў іх звы чай ныя 
ква тэр ныя аў та ма ты (пе ра клю чаль ні кі, 
што абяс точ ва юць ква тэ ру). Пры гэ тым 

аса біс тыя пе ра клю чаль ні кі жыль ца (на-
прык лад, для праль най ці па су да мый най 
ма шы ны) но выя не ста вяць.

— Апор ныя сце ны жы ха рам ні ко лі не 
за ба ра ня ла ся «пе ра но сіць» — гэ та міф. 
Прос та гэ та рэд ка хто ро біць. Час цей за 
ўсё у іх пра ра за юць ар кі ці ін шыя пра-
ёмы. Гэ та да зва ля ец ца, ка лі ра біць ад-
па вед ны пра ект і най маць пад рад чы кам 
спе цы я лі за ва ныя ар га ні за цыі, — рас ка-
за ла су пра цоў ні ца ЖЭС. — Пас ля ўсе 
зме ны трэ ба ўза ко ніць афі цый на. На-
прык лад, час та па кой аб' яд ноў ва юць з 
ло джы яй. Ка лі гэ та ро біц ца без па пя рэд-
ня га да зво лу, жы лец атры мае штраф. 
Але ка лі ён уза ко ніць змя нен не, па куль 
ідзе ад мі ніст ра цый ны пра цэс, усё бу дзе 
ў па рад ку на ват па стфак тум.

Спе цы яль ны да звол трэ ба на бы ваць 
і каб зра біць са бе пад ло гу з па да грэ вам 
элект рыч нас цю. Аба гра ваць пад ло гу ва-
дой хут чэй за ўсё за ба ро няць — інакш 
праз гэ та бу дзе па ку та ваць увесь пад' езд. 
Пе рад пад клю чэн нем бой ле ра, па су да-
мый кі ці за ме ны га за вай плі ты элект рыч-
най так са ма лепш зра біць пра ект, у якім 
спе цы я ліс ты ад ра зу пад лі чаць, ці не пе-
ра на пру жыц ца сіс тэ ма ад ра бо ты та ко га 
энер га па тра ба валь на га аб ста ля ван ня.

Пра ект на-каш та рыс ная да ку мен та цыя 
і да звол спат рэ бяц ца і тым, хто на ме рыц-
ца зра біць пад бал ко нам пад вал або пры-
бу да ваць сам бал кон, яко га на пер шых 
па вер хах у ста рых да мах час та ня ма.

— Каб не тра піць у ня ём кае ста но-
ві шча, лепш вы клі каць на ша га спе цы я-
ліс та і ска заць, што вы пла ну е це ра біць 
у ква тэ ры. Ён пра кан суль туе, ці мож на 
гэ та зра біць, па ра іць, што на быць, і на ват 
каш та рыс мо жа склас ці, — да да ла Лі лія 
Ба ры саў на. — Яго кошт абы дзец ца ў 2% 
ад каш та рыс най вар тас ці або бяс плат на, 
ка лі ра біць усё бу дуць ра бот ні кі ЖЭС. 
Пры му шаць за каз ваць за пла на ва ныя 
ра бо ты толь кі ў нас ні хто не бу дзе.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу

Ад чы ні це, Ад чы ні це, 
да вас кап ра монт!да вас кап ра монт!

Ка пі таль ны ра монт до ма мо гуць вы кон ваць як ра бо чыя ЖЭС, так і пад-
рад ныя ар га ні за цыі, з які мі ў лю дзей час та ўзні ка юць не па ра зу мен ні. Пе рад 
па чат кам ра бот прад стаў нік пад рад чы ка, як і ЖЭС, па ве дам ляе жы ха рам 
на агуль ным схо дзе, што бу дзе ад бы вац ца, а раз на ты дзень пры мае гра-
ма дзян па аса біс тых пы тан нях.

Каб вы ра шыць спрэч ныя мо ман ты і ра за брац ца, хто і што ка му па ві нен, 
лепш тэ ле фа на ваць у служ бу тэх ніч на га на зі ран ня, якая за ма ца ва на за 
кож ным до мам пад час пра вя дзен ня ўсіх ра бот. Што тыд нё ва яна раз гля-
дае ўсе пы тан ні, што ўзні ка юць, па куль ідзе кап ра монт, а на са мім до ме 
ві сіць паш парт аб' ек та з ну ма ра мі, проз ві шча мі і па са да мі тых, да ка го 
трэ ба звяр тац ца з пы тан ня мі.

«Пра сіць ра бо чых зра біць 
неш та за на яў ныя гро шы 
да рэм на — май стры 
вы ка на юць не аб ход ныя 
па слу гі, толь кі ка лі жы хар 
па дасць у ЖЭС 
ад па вед ную за яў ку».

Ка лі аб ста ля ван ню больш 
за 10 га доў, пас ля за ме ны 
ка му ні ка цый на зад плі ту 
не пад клю чаць, па куль 
не на бу дзе це но вую.

НЯ ВЫ РА ША НЫХ ПРАБ ЛЕМ 
НЕ БЫ ВАЕ

Чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць у су бо ту
Прак ты ка па доб ных зно сін па між жы ха ра мі кра і ны і мяс-

цо вы мі ўла да мі пра цяг ва ец ца ўжо больш за год. Кож ную 
су бо ту ах вот ныя мо гуць за даць пы тан ні і агу чыць на дзён ныя 
праб ле мы чы ноў ні кам па срод ках тэ ле фон най су вя зі. Та кі 
спо саб уза е ма дзе ян ня ство ра ны з мэ та мі па вы шэн ня эфек-
тыў нас ці пра цы са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб, 
вы ка ра нен ня фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, а так са ма 
для апе ра тыў на га вы ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія 
ўзні ка юць у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 30 лі пе ня, пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі з 
9.00 да 12.00 пра вя дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
кі раў нік спраў НАР КЕ ВІЧ Юрый Іо сі фа віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ГРАБ НЁЎ Ге надзь Іва на віч 
(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПА ЧЫ НОК Алег Мі хай ла віч 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЖУК Іван Алёй за віч 
(80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ КРА ШЭ ВІЧ Вік тар Ула дзі мі ра віч 
(80222501869);

Мін скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар-
да віч (80175004160);

Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні БІ РЫЧ Жан на Эду ар даў на 
(80172224444).

ФактФакт  ��
АЛ КА ГОЛЬ — 

У СПЕЦ АД ДЗЕ ЛЫ
«Па ра вы ра шыць пы тан не аб аб ме жа ван нi ча су рэа лi за цыi 

ал ка голь най пра дук цыi, — за явiў учо ра на чаль нiк упраў лен ня 
пра фi лак ты кi га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку i 
пра фi лак ты кi Мi нiс тэр ства ўнут ра ных спраў Алег КА РА ЗЕЙ. — 
Зла чын ствы ўчы ня юц ца ў больш поз нi час. Лю дзям не ха пае спiрт-
но га, i яны iдуць у нач ны ма га зiн, а по тым iх цяг не на пры го ды. 
Знi жэн ню коль кас цi зла чын стваў са дзей нi ча ла б аб ме жа ван не 
ганд лю ал ка го лем з 22.00 да 9.00. Бы ло б пра вiль на вы ра шыць 
пы тан не аб рэа лi за цыi ал ка голь най пра дук цыi ў спе цы я лi за ва ных 
ма га зi нах або ха ця б спе цы яль ных ад дзе лах, каб спiрт ныя на пiт кi 
не ста я лi ў ад ным ра дзе з та ва ра мi пер шай не аб ход нас цi».

БЕЛТА.

«ЗО ЛА ТА» — СА ШВЕЙ ЦА РЫІ, 
«СЕРАБРО» — З ГАН КОН ГА

Гро дзе нец Эрык КАМ ЛЫК і шчу чы нец Анд рэй АСА НАЎ 
за слу жы лі пра ва без кон кур су па сту піць у ВНУ на шай 
кра і ны.

Вы пуск нік Гро дзен скай га рад ской гім на зіі Эрык Кам лык вы дат-
на пра явіў ся бе на 47-й між на род най фі зіч най алім пі я дзе ў Цю ры ху 
(Швей ца рыя). Ён стаў най леп шым ся род больш як 450 юных фі зі-
каў амаль са 100 кра ін. А вы пуск нік Шчу чын скай гім на зіі Анд рэй 
Аса наў пас ля ле таш ня га па хваль на га вод гу ку на між на род най 
ма тэ ма тыч най алім пі я дзе ў Тай лан дзе за ва я ваў «се раб ро» ў Ган-
кон гу, дзе спа бор ні ча лі больш за 650 удзель ні каў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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